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Kreditklemme definition?

• Direktør Jørgen A. Horwitz, Finansrådet:  ”En 
kreditklemme er, når bankerne holder igen med udlån til sunde 
og rentable virksomheder og projekter.” okt. 2010
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Faldende udlån fra bankerne
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Kilde: Danmarks Statistik, sidste obs. mar. 2014

Udlån til erhvervsvirksomheder
Sæsonkorrigeret

Pengeinstitutter Realkreditinstitutter
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Især fremstilling er hårdt ramt
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Kilde: Danmarks Statistik og DI beregninger
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Meget gode/gode Neutrale Dårlige/meget dårlige Nettotal

Finansieringsklimaet forbedres langsomt
Hvordan oplever din virksomhed mulighederne for at skaffe adgang til finansiering mht. pris og mængde? 

Anm. Nettotallet er beregnet ved at trække det procentvise antal af virksomheder, der ser klimaet som dårligt eller meget dårligt 
fra antallet af virksomheder, der ser klimaet som godt eller meget godt, mens virksomheder der ser klimaet som neutralt ikke 

regnes med.  
Kilde: DI's Virksomhedspanel

Finansieringsklimaet forbedres 
langsomt
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Finansieringsklimaet er særligt 
vanskeligt for mindre og 
mellemstore virksomheder
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Meget gode/gode Neutrale Dårlige/Meget dårlige Nettotal

Hvordan oplever din virksomhed mulighederne for at skaffe adgang til 
finansiering mht. pris og mængde? 

Anm.: Nettotallet er regnet ved at trække det procentvise antal af virksomheder, der ser klimaet som dårligt eller meget dårligt fra 
antallet af virksomheder, der ser klimaet som godt eller meget godt, mens virksomheder der ser klimaet som neutralt ikke regnes 

med.  
Kilde: DI's Virksomhedspanel - Survey blandt 503 medlemsvirksomheder. Afsluttet ultimo marts 2014.

Antal ansatte
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Kreditchefernes vurdering af 
kreditpolitikken overfor mindre og 
mellemstore virksomheder
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Banken er næsten eneste 
finansieringskilde for mindre og 
mellemstore virksomheder 
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Bank Realkredit Andre kilder

Hvilke kilder har din virksomhed til lånefinansiering? 
Fordelt efter virksomhedens størrelse 

Kilde: DI's Virksomhedspanel - Survey blandt 541 medlemsvirksomheder. Afsluttet ultimo januar 2014 
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Knap halvdelen af virksomhederne 
har haft problemer med at skaffe 
finansiering

57

43 Har ikke fået afvisning

Har fået afvisning

Svar på låneansøgning foretaget de seneste 12 måneder (i pct)

Kilde: DI's Virksomhedspanel - Survey blandt 502 medlemsvirksomheder. Afsluttet ultimo marts 2011.
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Afslag på låneansøgninger gives pga.  
ratings og bankens interne forhold
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var ikke tilstrækkeligt

For lang løbetid

Svar på låneansøgning foretaget de seneste 12 måneder (i pct)

Kilde: DI's Virksomhedspanel - Survey blandt 502 medlemsvirksomheder. Afsluttet ultimo marts 2011.
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Halvandet år senere var udfordringen 
stort set uændret

52%

23%

9%

16%
Nej, har ikke haft problemer 

med at skaffe finansiering

Ja, har oplevet problemer men 

har stadig kunnet skaffe den
nødvendige finansiering

Ja, har oplevet problemer og 

har kun delvist kunnet skaffe
den nødvendige finansiering

Ja, har oplevet problemer og 

har ikke kunnet skaffe den
nødvendige finansiering

Har din virksomhed inden for de seneste 12 måneder haft 
vanskeligheder med at skaffe en konkret lånefinansiering?
Der er fraregnet den andel på 52 pct., der ikke har søgt om lånefinansiering indenfor de sidste 

12 måneder

Kilde: DI's Virksomhedspanel - Survey blandt 453 medlemsvirksomheder. Afsluttet medio september 2012.
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Afslag gives især til de mindre og 
mellemstore virksomheder
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Har virksomheden fået afvisning på låneansøgning indenfor de sidste 
12 måneder?

Kilde: DI's Virksomhedspanel - Survey blandt 502 medlemsvirksomheder. Afsluttet ultimo marts 2011.
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Opsamling

• En kreditklemme i vist omfang i de første år af finanskrisen

• Især for MMV’erne

• Stadig store udfordringer 

• Hvad så nu?
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Virksomhederne vil fremadrettet være 
mere uafhængige af bankerne

33%

10%

10%8%

36%

3% Vi stiller selv med mere egenfinansiering for at 
være mere uafhængig af fremmedfinansiering

Vi stiller selv med mere egenfinansiering på 
grund af omkostningerne ved 
fremmedfinansiering

Vi skal stille med markant mere 
egenfinansiering for at få bevilliget 
lånefinansiering

Vi skal stille med noget mere egenfinansiering 
for at få bevilliget lånefinansiering

Forholdet er stort set uændret

Vi har valgt at øge fremmedfinansieringsdelen

Hvordan vurderer du, at din virksomheds forhold mellem 
egenfinansiering og fremmedfinansiering er i dag, og vil være 
fremadrettet, i forhold til tidligere? 

Kilde: DI's Virksomhedspanel - Survey blandt 453 medlemsvirksomheder. Afsluttet medio september 2012.
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Forslag til forbedring af MMV’ernes
finansieringsmuligheder

Lavere og simplere kapitalbeskatning

Afskaf begrænsningen af underskudsfremførsel

Puljede erhvervsobligationer

Crowdfunding

Kreditfaciliteterne i EU
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